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Předmětem mé disertační práce je kompletní klavírní dílo Josefa Suka. 

První část  se věnuje životu skladatele a jeho lidskému a hudebnímu 

formování. Zvláště si všímá momentů, které ovlivňovaly jeho vývoj. Byla to 

především blízkost velkého hudebníka a pedagoga, jeho budoucího tchána Antonína 

Dvořáka. Neméně důležitá byla pouta rodinných vztahů, láska k rodnému kraji a 

vlasti a jeho činnost houslisty v Českém kvartetu, které se i Sukovým přičiněním stalo  

špičkovým tělesem, propagujícím českou hudbu ve světě. Suk působil také jako

učitel a rektor mistrovské školy pražské konzervatoře, kde patřili k jeho žákům např. 

Martinů, Bořkovec, Hlobil, Pícha, Reiner, Vačkář.

Druhý díl mé práce se zabývá rozborem a interpretací Sukova klavírního díla. 

V chronologickém pořadí analyzuji jednotlivé skladby s ohledem na vývoj Sukovy 

kompoziční techniky. V rané tvorbě je ještě znát vliv A. Dvořáka. Brzy ale našel Suk 

vlastní hudební řeč a ve vrcholných dílech dospěl k nezaměnitelnému originálnímu 

slohu, jako v cyklech O matince nebo Životem a snem. Při hudební analýze 

klavírních  děl ukazuji také  na důležité okolnosti jejich vzniku a na souvislost s jinými 

význačnými díly, která  Josef Suk v dané době složil.

V interpretačním rozboru vycházím z vlastních pianistických zkušeností se 

Sukovým dílem – praktickou část této práce představuje má nahrávka kompletního 

klavírního díla Josefa Suka (soubor 4 CD). Srovnávám různé možnosti interpretace 

na příkladech nahrávek několika významných skladeb.

V závěrečné kapitole hodnotím Sukův přínos pro rozvoj české klavírní hudby.



Der Gegenstand meiner Doktorarbeit ist das komplette Klavierwerk von Josef  

Suk.   

Der erste Teil behandelt die Lebensgeschichte des Komponisten und seinen 

menschlichen und musikalischen Werdegang. Eine besondere Aufmerksamkeit 

verdienen die Einflüsse, die sein Wachstum formierten. Das war vor allem die Nähe 

des großen Musikers und Pädagogen, seines künftigen Schwiegervaters Antonín 

Dvořák. Nicht weniger wichtig war  das Band der Familie, die Liebe zur Heimat und  

seine Tätigkeit als Quartettspieler - Das Böhmische Quartett war seinerzeit ein 

Spitzenensemble von Weltruf, es propagierte die tschechische Musik in der Fremde.

Suk wirkte auch als Pädagoge und  Rektor der Prager Meisterschule. Zu seinen 

Schülern gehörten z.B. Martinů, Bořkovec, Hlobil, Pícha, Rainer, Vačkář.

Der zweite Teil beschäftigt sich mit der theoretischen Analyse und der 

Interpretation von Suks Klavierwerk. Nach der chronologischen Auflistung aller 

Klavierkompositionen analysiere ich einzelne Werke mit Rücksicht auf die 

Entwicklung von Suks Kompositionstechnik. Im Frühschaffen spürt man noch 

Dvořáks Einfluss. Bald aber fand Suk seine eigene Musiksprache und im Höhepunkt 

erarbeitete er einen unverwechselbaren, originellen Stil wie im Werk „Von der Mutter“ 

oder „Erlebtes und Erträumtes“. Bei der musikalischen Analyse jedes Werks zeige 

ich auch auf wichtige Umstände der Entstehung und auf Zusammenhänge mit 

anderen bedeutenden Werken Suks aus der jeweiligen Zeit. In der 

Darbietungsanalyse gehe ich von meinen Erfahrungen als Klavierspielerin und 

Interpretin aus – der praktische Teil dieser Arbeit  stellt meine Aufnahme von dem 

gesamten Werk von Josef Suk dar (ein 4-CD-Komplett).  Ich vergleiche verschiedene 

Interpetationen an Beispiel von Aufnahmen wichtiger Werke.

Das abschließende Kapitel  gehört einer Zusammenfassung von Suks Beitrag 

zur Entwicklung der tschechischen Klaviermusik.  

Ich versuche dem musikalischen Nachlass und der menschlichen Größe des 

Komponisten gerecht zu werden.



Děkuji panu profesoru Toperczerovi za vedení práce a 

odborné připomínky.
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Úvod

Ve své disertační práci se zabývám klavírní tvorbou Josefa Suka. Těžištěm 

práce je nahrávka jeho kompletního klavírního díla.

Josef Suk je významný český skladatel, jehož klavírní dílo je ve svém celku 

poměrně málo známé. Častěji se hraje jen několik skladeb, s nimiž jsem se i já 

seznámila v průběhu svých hudebních studií. Upoutaly mě natolik, že jsem chtěla 

poznat další. Čím více jsem pronikala do Sukovy klavírní tvorby, tím konkrétněji jsem 

se začala zabývat myšlenkou nastudovat ji celou. Uvědomila jsem si, že jediná 

kompletní nahrávka byla pořízena Pavlem Štěpánem v sedmdesátých letech 2O. 

století. Od té doby neexistuje takto široce pojatý soubor Sukova díla. Proto jsem 

uvítala možnost, kterou  nabízelo doktorandské studium na Akademii múzických 

umění v Praze,  věnovat se dlouhodobě systematicky klavírnímu dílu skladatele a 

nahrát je ve zvukovém studiu AMU. Svou prací chci přispět k propagaci Sukovy 

hudby, k oživení zájmu o jeho tvorbu a interpretovat ji z pohledu mladé generace.

Teoretická část se proto zabývá interpretačními problémy Sukova díla. 

V úvodní kapitole přináším informace o Sukově životě. Domnívám se, že není možné 

oddělit dílo skladatele od jeho života. Nepředkládám  podrobný životopis, který si lze 

přečíst např. u J. M. Květa.1 Považuji však za nutné zmínit důležité momenty, které 

formovaly Sukův umělecký vývoj. Podle mého názoru je pro interpreta důležité znát 

osudy skladatele. Čím lépe známe okolnosti vzniku skladby a pohnutky jejího tvůrce, 

tím více pronikáme do její hloubky. U Suka to platí dvojnásob. Mnohá jeho díla 

vznikla v těsné souvislosti s konkrétními událostmi, které poznamenaly jeho život. 

Dobrým příkladem je klavírní cyklus O matince. Samozřejmě má dílo svou platnost 

nezávisle na osudech tvůrce. Máme-li však možnost poznat osobnost autora a 

podnět, který vedl ke vzniku díla, určitě to dá naší interpretaci jiný rozměr. Sám Suk 

si například přál, aby při provedení symfonie Asrael bylo v programu napsáno, že se 

jedná o skladbu věnovanou památce Dvořáka a Otylky. Cyklus Životem a snem 

nazývá deníkem.

Za životopis zařazuji několik vybraných ukázek z dobových materiálů, které 

dotvářejí obraz Josefa Suka očima současníků.

Ve druhé kapitole se zabývám Sukovou ranou tvorbou. Na úvod cituji dopis J. 

Suka jeho příteli O. Šourkovi, ve kterém podává tu nejvýstižnější charakteristiku 

                                               
1 Jan Miroslav Květ, Josef Suk, Život a dílo, Praha 1935
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svého skladatelského vývoje. Do této kapitoly zařazuji rozbor skladeb od Fantaisie-

Polonaise po Vesnickou serenádu a interpretační poznámky k nim.

Třetí kapitola obsahuje analýzu děl středního období tvorby: Suita op. 21, Jaro 

op. 22 a a Letní dojmy op 22 b.

Čtvrtá kapitola nese název Tvorba zralého období a zahrnuje díla O matince, 

Životem a snem, Ukolébavky, O přátelství. Sem zařazuji podle roku vydání i Epizody.

Kromě formálního rozboru se u většiny skladeb zabývám i jejich interpretací a 

připojuji své postřehy a náměty k jejich provedení. U cyklů Jaro, O matince  Životem 

a snem připojuji také charakteristiku jejich nahrávek. Zvolila jsem ukázky různé 

interpretace našich předních klavíristů: Pavla Štěpána, Františka Maxiána a Ivana 

Moravce a pro srovnání jednu zahraniční nahrávku anglické klavíristky Margaret 

Fingerhut, která podobně jako Pavel Štěpán nahrála větší část Sukova klavírního 

díla.

Do páté kapitoly zařazuji krátké hodnocení přínosu Josefa Suka pro českou 

klavírní hudbu a dokládám několika citáty z jeho dopisů a přednášek jeho umělecké 

krédo.
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Přehled života a díla

„…Jak tam bylo ticho za dob mého dětství! A právě to ticho bylo příčinou, že 

jsem již jako dítě chápal duši toho kraje a duši lidu. Říká se někdy, že prý moji 

spoluobčané mohou být na mne hrdi, ale to není správné, protože já jsem hrdý a 

pyšný na to, že jsem se tam narodil, že jsem se tam naučil přemýšlet, a té mé 

vděčnosti k rodnému kraji nebude nikdy konce.“2

Josef Suk se narodil 4. 1. 1874 jako nejmladší ze tří dětí učitele křečovické 

školy. Malý Josef vyrůstal obklopen láskou a péčí rodičů i starších sourozenců. Otec 

byl laskavý a zároveň přísný a vážný. Pevnou rukou řídil školu a vlastní děti vedl 

k pracovitosti a zodpovědnosti. Matka moudře vedla hospodářství, milovala své děti 

a vytvářela své rodině dokonalé zázemí. Otec brával synka do třídy už od čtyř let. 

V pěti letech se naučil malý Josef číst a psát a postupně objevoval kouzlo otcovy 

knihovny. Tam začala jeho láska k literatuře. V raném věku přečetl celého 

Shakespeara a mnohá díla ruských a severských autorů. Nejsilnější zážitky však byly 

spojené s hudbou. S nadšením poslouchal zkoušky tzv. Křečovické kapely svého 

otce. Největší hudební svátek byla každoročně půlnoční mše. K varhanám sedal 

skladatelův otec, skvělý muzikant a zpěvák, k písni „Narodil se Kristus Pán“ se 

připojil s nadšením celý kostel. Suk na tyto chvíle vzpomínal celý život. Sám později 

hrával na varhany a tvrdil, že tak dobře, jako kdysi tatínek, to nedovede.

Až do osmi let chlapec hudbu jen poslouchal, sám se hrát neučil. Teprve když 

se blížil tatíkův svátek, poslala ho maminka k vesnickému muzikantovi, panu 

Plachému, aby naučil malého Josefa několik písniček na housle. V den svátku pak 

synek způsobil otci velkou radost a bylo rozhodnuto, že se stane muzikantem. 

K houslím přibyl ještě klavír a varhany a nastala tvrdá práce. Malého Josefa námaha 

neodradila, dělal rychlé pokroky. Brzy se sám pokoušel skládat.

V jedenácti letech ho vzal otec k přijímacím zkouškám na pražskou 

konzervatoř. U zkoušek si ho poslechl profesor Benewitz, ředitel konzervatoře a 

houslový pedagog, a přijal ho ke studiu. Tím předčasně skončilo Sukovo 

bezstarostné dětství. Mladý konzervatorista snášel odloučení od rodiny těžce. 

V prvním ročníku bydlel sám, ve druhém společně s Oskarem Nedbalem. Hrávali 

spolu na klavír a při čtyřruční hře z partitur se seznamovali s hudební literaturou.

                                               
2 J.M.Květ. Živá slova Josefa Suka. Praha.1946.K dětem v Čerčanech, str.134



4

Housle vyučoval profesor Benewitz, výrazná osobnost pražského hudebního 

života. Žáci ho milovali a báli se ho, představoval pro ně velkou autoritu. Vedl také 

školní orchestr, do něhož se Suk směl zapojit už ve třetím ročníku, protože byl 

pokročilý houslista. Na dojem ze společného poznávání a tvoření velkých hudebních 

děl vzpomínal Suk později: „V orchestru to nebylo jen lámání prstů, tam se živila 

duše.“3

Benewitz brzy rozpoznal mimořádný Sukův talent a chtěl z něho vychovat 

světového koncertního houslistu.

Kromě houslí a orchestru u Benewitze  navštěvoval Josef Suk hodiny komorní 

hry u profesora Hanuše Wihana. Pod jeho vedením se žáci učili pronikat do struktury 

hudebních děl, porozumět jim po stránce formální a vypracovávat je do detailu.

Harmonii a kontrapunkt vyučoval profesor Stecker. Během studia u něho začal 

Suk pracovat na klavírním Triu c moll. Do výsledné podoby ho přepracoval až později 

u Dvořáka. Patří k nejranějším Sukovým dílům, která jsou dodnes hrána.

Nejrozsáhlejší skladba mladého Suka je Mše B dur. Vznikla o prázdninách po 

třetím ročníku, nabitém silnými dojmy z hraní v orchestru, návštěv koncertů a opery. 

Suk si této rané skladby vážil, rád a často se k ní vracel a upravoval ji.

Rok 1891 znamenal důležitý mezník v Sukově studiu. Na konzervatoř 

nastoupil Antonín Dvořák coby nový profesor kompozice a vzal od Steckera dvanáct  

jeho nejlepších žáků, mezi nimi Suka, do své třídy. Noví studenti se Dvořákovi 

představili na slavnostním Hudebním večeru chovanců skladatelů 15. 1. 1891. Od 

Josefa Suka zazněly tři skladby: cellová a houslová Balada d moll a Trio c moll (ve 

starší verzi). Dvořák se stal svým studentům přísným a moudrým učitelem a rádcem 

a velkým vzorem po stránce umělecké i lidské. Věnoval se vyučování velmi 

svědomitě, výuku prodlužoval nad rámec povinnosti. Vyžadoval od svých žáků 

rozsáhlé znalosti hudební literatury, aby si osvojili znalost forem a instrumentace, při 

vlastní práci je však nabádal k samostatnosti. Vedl je vlastním příkladem 

k zodpovědnosti a sebekritice. „Kdybych měl mluvit o svém Mistru, tu by nestačilo ani 

několik večerů. A to jen kdybych chtěl mluvit o jeho dobrotě, jeho opravdovosti a jeho 

ohromné upřímnosti. Z každého slova vyznívala moudrost a ze školy ho celá třída 

doprovázela domů, bylo to, jako kdyby apoštolové a učedníci šli za Kristem…Byl-li 

kdo chápavý, mohl se z jednoho slova naučit více, než mnohdy z učených knih.“4

                                               
3 J. M. Květ, Josef Suk. Praha, 1935, str. 43
4 J. M. Květ, Živá slova, str. 113



5

Vedle nové verze Tria c moll vznikla další komorní skladba – klavírní kvartet. 

K tomuto kvartetu se váže následující historka: Suk přinesl do hodiny druhou větu 

z kvartetu, přehrál část na klavíru a když skončil, Dvořák pronesl: „Chlapík!“ a dal mu 

na tvář polibek. To bylo pro Suka velkým povzbuzením a závazkem, že udělá vše pro 

to, aby nezklamal Dvořákovu důvěru. 

Klavírní kvartet byl jeho absolventskou prací. Získal za něj cenu České 

akademie a státní cenu. Studium u Dvořáka si Suk ještě s dalšími spolužáky o rok 

prodloužil. Velkým vyznamenáním pro něj bylo pozvání k Dvořákovým v létě na 

Vysokou.

V sedmém roce jeho konzervatorního studia vznikla Dramatická ouvertura 

op.4, kterou mladý skladatel úspěšně své studium uzavřel. V červenci 1892 dokončil 

klavírní Fantaisii –Polonaise op. 5. V téže době vznikla na popud Dvořáka, který dál 

se zájmem sledoval vývoj mladého skladatele, Serenáda Es dur pro smyčcový 

orchestr. Před odjezdem do Ameriky dal Dvořák Sukovi radu: „Suku, teď je léto, tak 

udělejte něco radostného, aby to nebyly stále ty velikoleposti do moll.“5 O tom, 

s jakým zdarem se Suk s výzvou vypořádal, je fakt, že Serenáda Es dur je dnes 

jednou z jeho nejhranějších skladeb vůbec. 

V posledním roce Sukova studia se definitivně ustálilo složení kvarteta, které 

se formovalo už dříve ve třídě profesora Wihana. K prvním houslím zasedl Karel 

Hoffmann, k druhým Josef Suk, violy se ujal Oskar Nedbal a cella Otto Berger. Brzy 

slavilo kvarteto první úspěchy v Měšťanské Besedě. Po obrovském úspěchu 

v pražském Rudolfinu 22. 1O. 1892 se hudebníci shodli na názvu České kvarteto. 

Událostí, která otevřela Českému kvartetu cestu k mezinárodním úspěchům, byl 

koncert ve Vídni, pořádaný rok po koncertu pražském. Mezitím kvarteto pilně 

zkoušelo a hrálo po českých městech. Vídeňský koncert 19. ledna 1893 znamenal 

nevídaný triumf. Následovaly další koncerty ve Vídni, které přinesly Českému 

kvartetu cenná přátelství s mnoha vlivnými lidmi. K nejcennějším patří náklonnost J. 

Brahmse.

Ve vzácných chvílích oddechu od kvartetní činnosti se Suk věnoval 

komponování. Na podzim 1892 a na jaře 1893 vznikla část cyklu Klavírní skladby 

op.7 (Idylky a Capriccietto jsou staršího data). Na jaře 1893 napsal Suk ještě Klavírní 

kvintet g moll. Touto skladbou se Suk pochlubil Dvořákovi po jeho návratu z Ameriky. 

V Českém kvartetu došlo ke změně ve složení: ke konci roku 1893 zastoupil 

těžce nemocného cellistu Bergera profesor Wihan. Jeho příchod znamenal 

                                               
5 J. M. Květ, živá slova, str. 114
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prohloubení repertoáru a obohatil práci kvarteta o cenné zkušenosti dlouholetého 

kvartetního hráče. Letní soustředění kvarteta v Brandýse nad Orlicí, domově Wihana, 

byla náročná, ale velmi obohacující. České kvarteto jezdilo brzy na turné po celé 

Evropě a všude bylo přijímáno s nadšením. Vydobylo si výjimečné postavení u 

obecenstva i kritiky. Soudobí skladatelé si pokládali za čest, když jejich díla poprvé 

provedlo právě České kvarteto. Jejich interpretaci Beethovena nebo Schuberta 

označovali kritikové za objevnou a převratnou. Především ale prosazovali českou 

hudbu, do té doby málo známou. Uváděli i díla současných českých skladatelů. 

V tom je největší zásluha Českého kvarteta. Také díky němu vznikl v roce 1894 

v Praze Český spolek pro komorní hudbu. 

Cesty s kvartetem byly náročné. Kvarteto odjelo na turné vždy na celý podzim 

až do Vánoc a zase v lednu na jarní sezónu. Během jednoho turné odehrálo ve 21O 

dnech 111 koncertů. Časově náročné a vyčerpávající byly přejezdy, mnohdy na 

dlouhé vzdálenosti a v nepohodě. O to obdivuhodnější je, že i na cestách našel Suk 

čas a energii komponovat.

Za dobu Dvořákova působení v Americe složil Suk kromě zmíněného kvintetu 

a Klavírních skladeb op. 7 programní ouverturu k Pohádce zimního večera, 

Humoresku C dur a Klavírní skladby op. 1O. Během náročného turné s kvartetem 

vznikl Kvartet B dur op. 11 a po návratu Dvořáka z Ameriky Klavírní skladby op. 12. 

Hra s kvartetem obohacovala Suka jako skladatele – poznával komorní hudbu 

českou a světovou, pronikal do děl velkých mistrů jako byl Beethoven. Výsledkem 

snahy ovládnout dokonale klasickou formu je Sonatina (později přepracovaná na 

Suitu) a Symfonie E dur. 

Kromě úspěchů s Českým kvartetem i ve skladatelské práci prožíval Suk 

štěstí v osobním životě. Náklonnost mezi ním a Dvořákovou dcerou Otylkou se 

prohloubila v lásku. Suk tuto šťastnou dobu popisuje později “A potom začala 

nejkrásnější doba mého života. Zeyer mne požádal o hudbu k pohádce Radúz a 

Mahulena. Pracoval jsem na díle v lesním dvorku v místě letního pobytu Dvořákova 

na Vysoké. V pokojíčku bylo pianino a venku v zahrádce poslouchala mne moje 

dívka Otylka. Jaro v duši, jaro v hudbě. Mohu říci, že jsem se v hudbě k Radúzovi a 

Mahuleně našel a že toto dílo působilo na mou tvorbu po celou řadu let.“6

Radúz a Mahulena je Sukovo do té doby nejvýznamnější dílo s vlastní 

osobitou hudební mluvou, bohatou a originální melodickou invencí, která čerpá sice 

z lidových písní, nikde je však nenapodobuje, jen zachovává jejich podstatu, 

                                               
6 J. M. Květ, Živá slova, str. 115



7

specifický ráz. Po formální stránce je dílo dokonalé, výrazově velmi působivé a 

přiléhavé k Zeyerově textu. Orchestrace je po vzoru Dvořáka úsporná a zvukově 

bohatá. Dílo je pro Suka přelomové, našel v něm svůj osobitý lyricko-epický výraz. 

Některé motivy, zejména motiv vyjadřující smrt, ho provázely celou další tvorbou.

V roce 1898 se konal sňatek Josefa Suka s Otylkou Dvořákovou. 

V následujících letech šťastného manželství vznikla díla vyjadřující radostný životní 

pocit, pohodu, optimismus – Deset zpěvů pro ženský sbor op. 15, Čtyři skladby pro 

housle a klavír op. 17, Pohádka – suita ze scénické hudby k Radúzovi a Mahuleně, 

Čtyři zpěvy pro mužský sbor, Suita pro klavír op. 21 (přepracovaná Sonatina), hudba 

k legendě Pod jabloní na básnický text Zeyera, oslavující zralou lásku muže a ženy.

V prosinci 19O1 se manželům Sukovým narodil syn Josef, velkou radost však 

kalila srdeční choroba Otylky, která se začala projevovat v těhotenství. Postupně se 

stav ženy zlepšil a Suk vyjádřil vděčnou radost v klavírním cyklu Jaro op. 22 a a 

Letními dojmy op. 22 b. Mezitím pracoval na Fantazii g moll pro housle a orchestr, 

ale odložil ji k přepracování na další rok.  Fantazie vyjadřuje neklid a obavy, nejasné 

tušení pohromy, zároveň je plná vroucího citu a něhy. Patří bezesporu k nejlepším 

houslovým koncertům 2O. století. Úzkost a neklid se ještě stupňují ve Fantastickém 

scherzu g moll pro velký orchestr op. 25 a symfonické básni pro velký orchestr 

Praga. Myšlenka oslavit Prahu vznikla během turné po Španělsku. Tam ho 1. 5. 

19O4 zastihla zpráva o smrti A. Dvořáka. Suk okamžitě odjel domů, zdrcen ztrátou 

drahého tchána a v obavách o zhoršené Otylčino zdraví. V těžké době pak nacházel 

útěchu v komponování Pragy, monumentálního díla oslavujícího milované město a 

vyjadřujícího lásku k vlasti.

 Zároveň začal psát symfonii Asrael, původně zamýšlenou jako skladbu 

oslavující velkého skladatele Antonína Dvořáka. Během komponování Asraela se 

vážně zhoršil zdravotní stav Otylky. 5. července 19O5 zemřela ve věku pouhých 

sedmadvaceti let. „Takový úděl osudu buď člověka zničí, nebo vynese na povrch vše 

silné, co v člověku dřímalo. Zdálo se, že mne stihne to prvé, ale zachránila mne 

hudba.“7 Smrt milované ženy změnila původní plán symfonie. První tři věty jsou 

věnovány památce Dvořáka, čtvrtá a pátá památce Otilie Sukové. Symfonie Asrael 

byla poprvé provedena v Národním divadle 3. 2. 19O7. Hudba Asraela jako i 

pozdější Sukova díla byla některými kritiky označována za příliš subjektivní. Suk sice 

vyšel z vlastní bolesti, ale otázka života a smrti se dotýká všech lidí. Suk navíc 

dokázal velkou bolest překonat a dospět k poznání, že posilou v utrpení je všelidská 

                                               
7 J. M. Květ, Živá slova, str. 116
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láska. Ta překonává hrůzu ze smrti a je nejvyšším pozemským cílem člověka. Tak 

vyznívá závěr Asraela a v tomto duchu se nese další tvorba Josefa Suka až 

k myšlenkově vrcholnému dílu Epilog.

Po zkomponování symfonie Asrael se Sukova nejpalčivější bolest utišila a

vznikl intimní klavírní cyklus O matince, věnovaný malému synáčkovi. V témže roce 

začal pracovat na novém symfonickém díle -  Pohádce léta. Dokončena byla roku 

19O9. V Pohádce léta je oslavena příroda a její útěšná, posilující moc. V roce 19O9 

vznikl také nejobsáhlejší a nejzávažnější klavírní cyklus Životem a snem, který Suk 

charakterizoval jako „jakýsi deník umělcův“8. Další závažnou skladbou je Druhý 

smyčcový kvartet z roku 1911. Byl na svou dobu natolik průbojný, že vyvolával zčásti 

nadšení a zčásti odpor. Suk byl označen v Německu za největšího anarchistu spolu 

s Schönbergem. O rok později byly dokončeny Mužské sbory op. 32.

 Práci na skizze k nové velké orchestrální skladbě – Zrání – přerušila nemoc 

Sukova otce a jeho smrt v květnu 1913. Zanedlouho pak zemřela i jeho matka. Suka 

zároveň trápila i jiná okolnost: útoky odpůrců Antonína Dvořáka v čele se Zdeňkem 

Nejedlým. Po urážlivé kritice Dvořákových Svatebních košil z pera J. Bartoše vyjádřili 

čeští umělci včetně Josefa Suka svůj odpor proti zlehčování Dvořákova díla článkem 

v Národních listech nazvaným Protest. Na tento článek reagoval Zdeněk Nejedlý 

v časopise Česká kultura: „Kdybych já měl říci své mínění o Dvořákovi, nemohl bych 

dnes říci více než tolik, že mne Dvořák nezajímá. Pro mne jest to odbytá mrtvá 

kapitola z české hudby, kde pro ducha bádavého a tvořivého není mnoho co dělati.“9

Spolu s Dvořákem Nejedlý ostře napadal i Suka. Označil ho za intrikána, osočil ho, 

že manipuluje lidmi a ovlivňuje repertoár Filharmonie a Národního divadla. Suka 

nespravedlivá kritika zdrtila. Odjel do Křečovic a uvažoval i o omezení kvartetní 

činnosti v Čechách. Nakonec se Suk nad celou záležitost povznesl a život kvarteta 

pokračoval dál se stejnou intenzitou. 

Rok 1914 znamenal rozpoutání 1. světové války a práce na Zrání tím byla 

opět zdržena. Začátek války znamenal nejistotu a obavy z mobilizace.

 V září napsal Suk Meditaci na staročeský chorál Svatý Václave. Poprvé byla 

uvedena Českým kvartetem na koncertě Červeného kříže 4. 9. 1914. Kvarteto ji pak 

hrálo při svých koncertech jako protiváhu k povinné rakouské hymně.

 Koncertní cesty Českého kvarteta byly válkou stále více omezovány. V té 

době měl tedy Suk více času na komponování. Především pracoval na Zrání. 

                                               
8 J. M. Květ, Živá slova, str. 117
9 J. Suk, Dopisy o životě hudebním i lidském, str. 1O8
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Skladba byla dokončena v létě 1917. O tomto svém díle řekl: „V pevně spjaté 

hudební formě naleznete všechny stupně lidského cítění. V díle se ponořuji opět do 

jasů a tragických stínů života, ale ke konci zdůrazňuji ve velké fuze: Práce jest ta 

osvoboditelka. Po velké a vášnivé gradaci nastupuje ke konci hluboké ticho, ve 

kterém ale chví se hymnus životního kladu. Krásně mi to napsal přítel Bezděk: ‚V tom 

posledním klidu je láska k zemi, lidstvu, zvířatům a rostlinám.“10 Zrání mělo premiéru 

3O. 1O. 1918 v Praze na slavnostním koncertě pořádaném ke vzniku samostatné 

Československé republiky. Českou filharmonii řídil Václav Talich. Zrání mělo 

obrovský úspěch. Sukův přítel Boettinger jistě mluvil za mnohé, když mu psal: 

„…slyšeli jsme a viděli Vyvoleného, poklonili jsme se, jásali a bouřili a volali slávu 

Tobě, drahý náš příteli…jak jsme pyšní my všichni, že máme dnes takového umělce, 

takového Suka! Včerejšek byl spontánní, živou odpovědí na všechny pekelné útoky 

proti Tvému umění a Tvé osobě.“11

Bohužel útoky na Suka neustaly, právě naopak. Z. Nejedlý nařkl Suka a 

České kvarteto z kolaborace s Rakouskem-Uherskem. Obvinil je, že pořádali 

dobročinné koncerty pro státní instituce bývalé monarchie. Případem se zabývala 

Maffie – čestný soud československé odbojové organizace. Ten prohlásil Suka a 

České kvarteto nevinnými – až 26.1. 1919. Na stranu Suka se okamžitě postavili 

umělci v čele s malířem H. Boettingerem. Suk se pod vlivem těchto událostí nervově 

zhroutil a několik měsíců se vzpamatovával doma v Křečovicích. Sílu a útěchu mu 

dodávali blízcí přátelé, kromě Boettingera především R. Veselý, O. Šourek, V. Talich, 

V. Štěpán, M. Bezděk a další.Trvalým následkem bylo však podlomené zdraví.

V dubnu 1919 odcestoval Suk s kvartetem do Holandska, Francie a Anglie, 

všude byli vítáni s největším nadšením. Provedení Sukových děl (Meditace a Druhý 

kvartet) bylo úspěšné, vyšly skvělé kritiky. V Holandsku bylo přijetí zvlášť nadšené a 

vřelé. Suk píše v dopisech do vlasti, že zde má České kvarteto pověst přímo 

legendární. Ocenění v cizině působilo jako balzám na Sukovy poničené nervy.

Suk byl rozhodnut nevydat už nic ze svého díla, stále v sobě nesl hořkost 

z útoků Nejedlého. V roce 192O napsal dvě vlastenecké skladby Legenda o mrtvých 

vítězích op. 36 b, která je věnována našim vojákům padlým v cizině, a sokolský 

pochod V nový život op. 35. Pochod V nový život byl zprvu přijímán s rozpaky. To 

Suka jen utvrdilo v úmyslu už nic ze svých skladeb nedat k tisku. Skladba O 

přátelství z roku 192O, věnovaná manželům Boetingerovým k 1O. výročí sňatku, 

                                               
10 J. M. Květ, Živá slova, str. 119
11 J. Suk, Dopisy o životě hudebním i lidském, str. 161-162
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proto vyšla až o čtyři roky později. V témže roce začal dozrávat skladatelův plán 

uzavřít myšlenkově své životní dílo velkou symfonickou skladbou, která by doplnila 

Asrael, Pohádku léta a Zrání a ve které by byla vyjádřena a završena jeho životní 

filozofie.Práce na obrovském díle trvala dvanáct let. Mezitím Sukovi přibyla 

pedagogická činnost. Členové Českého kvarteta byli roku 1922 jmenováni profesory 

Pražské konzervatoře, Suk se stal profesorem mistrovské školy a několikrát zastával 

i funkci rektora. Vyučování se věnoval s největší odpovědností a zaujetím. Znamenal 

pro své žáky totéž, co kdysi znamenal pro něho Dvořák. Věnoval se jim s nezištností 

a láskou a oni mu ji opláceli. Vychoval celou řadu významných umělců a skladatelů, 

k jeho žákům patřili mimo jiné Martinů, Bořkovec, Ježek, Ponc, Hlobil, Pícha, 

Štědroň, Vačkář, Reiner, Kalaš a mnozí jiní, mezi nimi i mnoho cizinců.

Náročná funkce rektora vyčerpávala Suka fyzicky i duševně, vedle ní stále 

pokračovala činnost Českého kvarteta. Sukův nepříliš stabilní zdravotní stav se často 

horšil. V květnu 1926 se léčil v Luhačovicích po kataru průdušek, podruhé znovu  

v roce 1933. Pro zdravotní potíže a špatný nervový stav byl nucen ukončit své 

působení v kvartetu. Bylo to právě v jubilejním čtyřicátém roce od založení Českého 

kvarteta. Několik sezón hrál pak místo Suka Stanislav Novák, ale Sukův odchod 

znamenal konec tohoto slavného souboru.

V roce 1932 dokončil Suk Epilog, což znamenalo rovněž velké vypětí. Epilog 

je věnován Václavu Talichovi, velkému dirigentu a dokonalému tlumočníku jeho 

symfonických děl. Premiéra se konala 2O. 12. 1933 v Praze za řízení V. Talicha. 

Provedení mělo triumfální úspěch.

Takto sám tvůrce shrnul myšlenkovou náplň díla: „Dílo prochází zase celým 

lidským životem, do přemýšlení o smrti a do hrůzy z ní zazní píseň pozemské lásky a 

vše  to vyústí v nadšený zpěv osvobozeného lidstva. Není smrti, to, oč usilujeme, o 

to usiluje a bude usilovati lidství od věčnosti do věčnosti. Beze smrti nemohl by 

povstati život nový a věčný, a proto dle slov Písma: Smrti, kde hrot tvůj, kde osten 

tvůj?“12

Po ukončení tohoto vrcholného díla se vyčerpaný Suk přestěhoval z Prahy do 

Benešova, aby měl blíž ke své rodině do Křečovic a aby žil stranou rušného života. 

Jeho 6O. narozeniny byly oslavovány velkolepě zejména uváděním jeho děl. Byl mu 

udělen titul čestného doktora filozofie Masarykovy univerzity v Brně a za Epilog 

získal Smetanovu cenu za rok 1933.

                                               
12 J. M. Květ, Živá slova, str.118
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Od roku 1934 trpěl Suk vleklými zdravotními potížemi – vyčerpáním, 

nervovými záchvaty a nespavostí, zánětem průdušek. 29. 5. 1935 zemřel 

v Benešově na selhání srdce.

Na jeho pohřbu promluvil mimo jiné Václav Štěpán, který se přihlásil jménem 

českých hudebníků k Sukovu odkazu: „ Kéž Tvůj duch je svou dobrotou, bohatstvím 

a poctivostí všudypřítomen mezi námi. Kéž čeští skladatelé jdou vždy ve Tvých 

šlépějích, ne epigonským rozřeďováním, které jsi tolik potíral, ale v tradici Tvého 

nesmlouvavého úsilí o myšlenkovou velikost, formovou ukázněnost, invenční 

originalitu a technickou vytříbenost. Kéž naši umělci výkonní nepřestanou pomáhat 

šíření a pochopení Tvého umění, neboť je povede k pokoře, nezištnosti, k službě, 

která je nejvyšším ideálem hudební reprodukce.“13

A jak viděli Sukovu osobnost a  dílo  jeho přátelé a žáci?

„Josef Suk a Otokar Březina  nevyzpívávají již jenom svůj život, dějiny své 

duše, ale chorál všech bytostí této země. Jejich vidění je žhnoucí, nadosobní, 

sluncem lásky hoří jejich srdce a k poslednímu Tajemství Kosmu –samotnému srdci 

lásky – upírají se jejich zanícené oči, oči proroků strašného, ale zároveň i sladkého 

života země, oči pokorných objevitelů Kosmu.“14

„…byl typem umělce nesensačního, neafektovaného, nápadného jen svou 

prací a nevtíravou příjemností své osoby.

…Všimněte si, že každé jeho dílo je tuhým bojem za něco krásného proti 

něčemu špatnému.

…V nás žácích probudil brzo synovskou příchylnost a důvěru…Opravoval 

naše skladby, jako by byly jeho. Mnoho toho teoreticky nenamluvil, ale nebyl-li jsi, 

kamaráde, dosti pitomý, stačilo ti, abys věděl, oč jde. A zpíval-li někdy vášnivě tu tvoji 

vzácnou melodii, radoval ses jako dítě a cítil ses rázem slavný a obávaný. A vzal-li tě 

s sebou na víno, byl to svátek, z kterého jsi žil celý týden. Tak to bylo.“15

                                               
13 O. Pičman, Lidská tvář Josefa Suka, Město Benešov 2OO2, str. 1O7
14 Miloš Bezděk, Josef Suk a Otokar Březina, in: J. M. Květ, Josef Suk,Studie a vzpomínky, str. 451
15 Vačkářův projev po smrti J.Suka, in: J. M. Květ, Živá slova, str.193 - 194
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Seznam popisovaných skladeb  

(letopočet v závorce označuje rok prvního vydání)

Fantaisie-Polonaise op.5 (1893)

Klavírní skladby op. 7  (1894)
1. Píseň lásky
2. Humoreska
3. Vzpomínky
4. Idylky
5. Dumka
6. Capriccietto

Humoreska C dur  s.op (1894)

Nálady op. 10  (1896)
1. Legenda
2. Capriccio
3. Romance
4. Bagatela
5. Jarní idyla

  
Klavírní skladby op. 12 (1896)       

I. Allegro moderato
II. Adagio, ma non troppo
III. Allegro, ma non troppo
IV. Andante con moto
V. Allegro vivace
VI. Allegretto
VII.  Andante

Vesnická serenáda s.op.  (1898)

Suita op.21  (1901)

I.Adagio. Allegro vivace (Attacca ad libitum) - II. Menuetto. Moderato (Attacca ad 
libitum) – III. Dumka. Adagio ma non troppo (Attacca ad libitum) – IV. Allegro ma non 
troppo 

Jaro  op.22a  (1902)
1. Jaro
2. Vánek
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3. V očekávání
4.  (attacca subito)
5. V roztoužení

Letní dojmy  op. 22b  (1902)
1. V poledne
2. Hra dětí 
3.   Večerní nálada

O matince
Prosté klavírní skladby svému synáčkovi op.28  (1908)
1. Když byla matinka ještě děvčátkem
2. Kdysi zjara
3. Jak zpívala matinka za noci chorému děcku
4. O matinčině srdci
5. Vzpomínání

Životem a snem
Deset skladeb pro klavír op.30  (1909)
1. Allegretto moderato (S humorem a ironií, místy rozdurděně)
2. Allegro vivo (Neklidně a nesměle, bez silnějšího výrazu)
3. Andante sostenuto (Tajemně a velmi vzdušně)
4. Poco allegretto (Zamyšleně, později stále výbojněji)
5. Adagio. K uzdravení mého syna (Klidně, s hlubokým citem)
6. Moderato quasi Allegretto (S výrazem tiché, bezstarostné veselosti)
7. Adagio non tanto (Jednoduše, později s výrazem drtivé moci)
8. Vivace (Jemně, švitorně)
9. Poco andante (Šepotavě a tajemně)
10.Adagio. Zapomenutým rovům v koutku hřbitova křečovického (Snivě)

Ukolébavky op.33  (1914)
1. Nad spícími děcky 
2. Popěvek
3. Sentimentální sebeparodie (na pouliční písničku)
4. K uzdravení 
5. Vánoční sen
6. Smrti, přijď jen tiše

O přátelství op. 36  (1924)

Epizody  s.op. (1924)
1. Andante
2. Ella-polka
3. Lístek do památníku
4. O Štědrém dni
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Raná tvorba (1892 – 1897)

Josef Suk Otakaru Šourkovi, Praha, 25. 5. 192116

Milý příteli!

Že jsme si řekli o Fantastickém scherzu to, co já dávno vím a cítím, vrtalo mi 

mozkem. Mnohé dílo z mládí mám rád a sám jsem dojat, když je slyším, ale klavírní 

kvintet, ouvertura „Pohádka zimního večera“, Symfonie E dur a Fantastické scherzo 

jde jaksi mimo mé tvoření, tím jsem si jist. Přemýšlel jsem o tom, kde mám hledati 

příčinu (vždyť jsem vždy poctivě pracoval a zdravě cítil), a když jsem od počátku 

rozebral své dílo, uvědomil jsem si konečně, že tato díla, která nejdou z nitra, vpadají 

vždy v dobu jakési nespokojenosti, kdy jsem hledal a ve svém nitru nenalézal – proto 

jsou více zevnější než citová. Díla toho druhu předcházejí ale vždy jakémusi novému 

hnutí ve mně, které mne vede k dílům stále opravdovějším, citovějším a hlubším.

Zašel jsem si ve vzpomínkách až k samým počátkům, do doby, kdy jsem se 

náramně divil, že Stecker a Dvořák spatřují ve mně nadaného mladíka. Dvořák mne 

vedl, ale neučil vlastně - málokdy mně co opravil -, byl mi tedy spíše rádcem než 

učitelem. Důkazem toho jest, jak projevil Dvořák přání, bych osvobodil se od patosu 

kl. Kvarteta a Dram. ouvertury zazpíváním něčeho zdravého v dur. Povstala z toho 

naše milá Serenáda pro smyčcové nástroje, hodně sice dvořákovsky zbarvená, ale 

přece jen v poslední větě jevící silnou snahu po oproštění se z tohoto vlivu. 

Technická stránka dílka jest takřka dokonalá a nikde neubíjející mladistvý cit. Tedy 

dílko skromné, ale ve svém smyslu dokonalé. To akcentuji oproti dílům, jež následují. 

Dvořák odjel do Ameriky, ztratil jsem učitele a rádce a byl jsem sám, ale cítil jsem 

povinnost tím více pracovati a vyznamenati se, až se mistr vrátí. Tedy klavírní kvintet! 

Začínám opět pateticky, ale není to již zdravý patos prvých děl, jsem citový, ale není 

to již tak mladistvé a horoucí cítění volných vět dřívějších. Rozšiřuji si formu oproti 

svým dřívějším dílům, - jsem povídavý, pomáhám si sekvencemi v gradacích. 

Vědomí zodpovědnosti před sebou mne činí nervózním, - chci výše – zajisté - , ale cit 

zápasí s technikou a zase naopak. Proto vzniklo dílo vnější, které – ovšem – se velmi 

líbilo – kdo z posluchačů mohl vycítiti ten rozdíl, který teprve dnes chápu?

A hledám dále: Různé povídání o programové hudbě vede mne ku kompozici 

ouvertury k Pohádce zimního večera. Myslím, že hlavně toto povídání na mne 

účinkovalo, ačkoliv se též pamatuji, jak jsem zbožňoval Shakespearovu „Pohádku“. 

                                               
16 Josef Suk, Dopisy, str. 217 - 219
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Ale, běda! Forma pracně slévaná na různé děje z pohádky a děje násilně vtlačené do 

formy. –

V desátém opusu konečně dostávám pevnější ruku a z těch zmatků vlastním 

snažením vyprošťuji se zcela naším milým kvartetem B dur. Ta hezounká, již 

mnohem více sukovská než dvořákovská první věta, - volně deklamovaná (a jak 

rozumně dělána), a především adagio, které vzbudilo tehdy tolik podivení, ba i 

odporu (ve Vídni) a které účinkuje dnes po letech svým citových obsahem tak silně 

na hrající a poslouchající. –

Jak po tomto dílku tak upřímně citovém mohla následovati symfonie E dur? 

Ptám se sebe a odpovídám: Byl jsem asi velmi rozumný chlapec, měřil jsem své 

schopnosti a přišel jsem asi k náhledu, že mnohem více toho neumím, než umím, a 

že se musím učit, že musím se zdokonaliti ve formě, že instrumentaci, kontrapunkt a 

jiné pomůcky musím ovládati jako věc samozřejmou. A v téže době studujeme 

s Wihanem díla klasiků a romantiků až po Brahmse. Tyto vlivy a touha po 

zdokonalení technickém asi mne vede k symfonii E dur. Vyplnila jistě své poslání, -

divím se sám, jak je to vše přesné, jako kdyby to dělal profesor na berlínské 

„Hochschule“ – ale tato přesnost je hlavní ctností toho díla. (Až na scherzo později 

psané.) Tedy opět dílo, kdy cit ustupuje do pozadí před prací, - ale dílo samo je mi 

právě tou opravdovostí práce bližší než kupř. klavírní kvintet a později to 

staframentské Fantastické scherzo. –

A po této události měním se já a se mnou moje dílo. Pí. Hlávková zasílá mi 

Zeyerovu pohádku k hud. zpracování a já miluji dívku – Otilku-Mahulenu. Všecky 

učenosti jdou k čertu, mé srdce je plno lásky, sdílnosti, - učí se soustrasti k strastem 

jiných a je při tom stále dětsky prosté.
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Fantaisie – Polonaise op. 5

Vznik skladby spadá do doby, kdy byl Suk teprve rok Dvořákovým žákem 

(1892). Toto rané dílo zaujme svým plným, bohatým zvukem, mladistvou energií a 

virtuozitou. Dlouhé plochy ve forte v  krajních částech je potřeba rozvrhnout a 

výrazově odstínit. Například v prvních šesti taktech hlavního tématu (tempo di 

polonaise) můžeme hrát všechny tóny akordů plným orchestrálním zvukem, 

„pompézně“, jak je uvedeno na začátku. Podruhé se téma ozve o oktávu níž. Barva 

může být tlumenější. Při zvýraznění vršků a nepatrném oslabení ostatních hlasů 

zůstaneme ve znělém zvuku, který však už nezní tak velkolepě jako úvodní fanfára. 

Snažíme se o zpěvnost melodické linky a tón může být vřelejší. Z nižší dynamiky 

můžeme pak stavět gradaci k Tempo I. Ve středním dílu – L‘istesso tempo –

odstíníme oba vrchní hlasy, aby zněly plasticky a vzájemně se doplňovaly jako 

v rozhovoru. 
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   Klavírní skladby op. 7

Cyklus skladeb, složený v rozmezí dvou let, ukazuje Sukovo hledání vlastní 

individuality. Opus 7 zahrnuje skladby nestejně zdařilé. Mladý skladatel se ještě potýkal 

s vlivy tehdejší salónní hudby. Vzorem na cestě hledání vlastního hudebního výrazu mu 

byl učitel Antonín Dvořák. Můžeme zde sledovat stopy jeho vlivu, zároveň je opus 7 

dokladem toho, jak se začal utvářet Sukův vlastní osobitý styl. 

Číslo 1 - Píseň lásky  (1893) je z dosavadních Sukových skladeb nejvýznamnější. 

Je založena na jediném motivu, který se objevuje i v pozdějších Sukových skladbách 

jako symbol lásky. Vzletné gradace ve střední části svým dravým výrazem a 

harmonickou smělostí převyšují žánr salónní hudby. Výraz je ve vrcholech ještě přepjatě 

patetický, to však vyvažuje zdařilá výstavba frází, zajímavá práce s tématem a jeho 

motivy, jasný harmonický a modulační plán. Skladba je pro svou výraznou melodiku, 

vášnivý výraz a mladistvý rozlet pianisticky vděčná. O její popularitě svědčí i úpravy pro 

různé nástroje a četná vydání.

Při interpretaci Písně lásky je dobré podtrhnout nosné gradace, mohutný a 

barevný zvuk vrcholů, zajímavou práci s motivem a další výše zmiňované klady a 

zároveň potlačit určité slabiny, zvláště v krajních částech. Melodická linka je až příliš 

členěna pauzami na kratší fráze. Mohla by se tedy rozpadat, působit příliš zajíkavě. Celý 

první díl (18 taktů) by měl tvořit souvislou linii, nepřerušenou novými začátky tématu. 

Pauzy musíme chápat jako  součást melodické linie, měly by být vyplněny napětím. Tím 

prodloužíme fráze a dodáme melodii delší dech. Celá první část by měla tvořit jediný 

gradační oblouk k vrcholu (takty 9 a 1O) a zpět. Výraz má být vřelý, ne sentimentální, 

agogika decentní. Stále je třeba myslet na plynulost a jednotné tempo, aby skladba 

nevyzněla roztříštěně. 

Číslo 2 – Humoreska (1893) je protikladem k předchozí skladbě. Lehce plyne 

v rytmu valčíku. Vylehčenost a vzdušnost jí dodává vstup melodie na lehkou dobu, 

propracovaná artikulace, lehoučká staccata, triolová zhoupnutí a tečkovaný rytmus. 

Skladba začíná VI. stupněm (g moll v hlavní tónině B dur), pak postupuje přes septakord 

VI. stupně na dominantu a konečně tóniku. Zajímavý a nečekaný je postup na septakord 

II. stupně v pátém taktu  - má otevřený závěr, otvírá prostor pro planulé navázání závětí. 

Prolínáním tónin dur a moll získává skladba charakter úsměvu lehce zastřeného 

melancholií. Krátký střední díl přinese vzrušení díky modulacím a prolínání hlasů. Vrchol 
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se pak rychle rozplyne a hudba se vrátí k původní hravosti a bezstarostnosti. Závěr je 

líbezný, hravý, ještě více vylehčený zdobením vrchního hlasu. Skladba je vtipná, 

nápaditá, plná překvapivých harmonických spojů – to dává možnost širokého spektra 

barevných odstínů zvuku, náhlých změn nálady. Hned je zvuk třpytivý, hned zas mírně 

zastřený mollovou tóninou. Artikulace by měla být zřetelná, nesmazaná pedálem. Výraz 

oživí jemné agogické nuance, stejně jako vtipné akcenty.

Číslo 3 – Vzpomínky (1892) byly původně psány jako píseň na slova Lenauova, 

potom teprve přepracovány pro klavír. Hudba Vzpomínek je velmi emotivní, ve výrazu až 

přepjatá. Gradace nedosahují vnitřní energie a působivosti Písně lásky. Postrádají tah a 

dlouhý dech je krácen až stereotypně působícími sequencemi. Výrazově není skladba 

tak bohatá, setrvává v náladě lehké melancholie až sentimentality. Smutek není ještě 

prožitý, výrazové prostředky jsou konvenční. Interpret může tyto slabiny zmírnit tím, že 

propojuje fráze v co nejdelší celky (např. neuzavřeme druhý takt, ale propojíme ho 

s následujícím). Průtahy a odtahy spíše potlačíme, aby nevyzněly naříkavě. Střední díl 

oživíme ostřejšími a vylehčenými staccaty, výraznějšími  akcenty obohatíme rejstřík 

nálad. Gradace je třeba hrát s velkým vnitřním napětím. Agogické výkyvy, podobně jako 

v Písni lásky, by měly být uměřené.

Číslo 4 – Idylky (1891) tvoří dvě drobné skladby. 

První má měkký pastorální výraz, zpěvnou melodii a plyne v mírném tanečním 

rytmu. Některá místa svou stylizací připomínají styl Bedřicha Smetany (např. takty 36 až 

43). Takty 29 až 32 je třeba plasticky vypracovat. Ve středním hlasu se přidává imitace, 

která svým dynamickým vrcholem propojuje dvoutaktí tvořená melodií.

Druhá Idylka je zamyšlenější, niternější. Působivé je harmonické zpracování 

motivu. V jedenáctém taktu hudba nečekaně moduluje do des moll – získá tím až 

nadzemskou lehkost. Při interpretaci je důležité využít všech modulací a změn tónorodu 

k barevnému odlišení motivu. Hudba by měla mít klid, ale je třeba volit takové tempo, aby 

se dílčí fráze dobře pojily, aby se udrželo napětí a plynulost pohybu.

Číslo 5 – Dumka (1892) je zdařilým spojením lidově působící melodiky s jadrným 

polkovým rytmem. Má tři díly, střední je v charakteru kontrastní. Melodikou, rytmikou, 

harmonickými postupy i způsobem ozdobování melodie vykazuje Dvořákův vliv. Zároveň 

se tu projevuje snaha o samostatné zpracování žánru dumky. V příklonu k slovanskému 



19

žánru, k slovanské melodice je počátek cesty vedoucí k nalezení vlastního lyricko-

epického slohu, který se plně rozvinul v Radúzovi a Mahuleně

Melodická linka představuje plynulý zpěv, vznáší se nezávisle a nerušeně nad 

doprovodem, doprovod kráčející po čtvrťových notách by neměl narušovat její plynulost. 

V ozdobování tématu je třeba zvýrazňovat zajímavé změny artikulace, která dotváří 

jemné proměny nálady. Střední taneční díl by měl tvořit co největší výrazový kontrast 

k zadumaným krajním částem. 

Číslo 6 – Capriccietto bylo složeno v létě 1891, je tedy nejstarší skladbou cyklu. 

Má taneční rytmus a hravý, rozmarný charakter. Ten je dán prudkými kontrasty dynamiky 

a výrazu (forte appassionato se střídá s piano scherzando na krátké ploše čtyř taktů), 

také prolínáním tónin (téma začíná v a moll, končí v F dur). V taktech 9 a 1O zní téma 

v altu, nad ním se rozvíjí zpěvná protimelodie. Oba hlasy je třeba dobře odlišit artikulací. 

Spodní hlas – téma -  hrajeme portamento. V taktech 13 a 14 zní totéž s tím, že melodie 

ve vrchním hlase je v artikulaci změněna – místo legata je rozčleněna odtahy a staccaty. 

Téma v altu zůstává v portamentu. Tím se takty 13 a 14 odliší v charakteru od taktů n9 a 

1O – jsou hravější, rozpustilejší. Tato skladba nepřináší velké technické ani výrazové 

obtíže, vyžaduje ale kvalitu úhozu a smysl pro detail.
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Humoreska C dur

Složena v roce 1894, byla věnována rižskému nakladateli Pavlu Neldnerovi, 

příteli a propagátorovi Českého kvarteta v Pobaltí. Polkový rytmus je ozvláštněn 

akcenty, posunutými vždy na lehkou dobu v taktu, hudební fráze začínají od druhé 

doby. To podtrhuje vtip a svěží taneční charakter. Při hře je důležité zachovávat 

předepsanou artikulaci, která je významným prvkem tohoto charakteru skladby. Je 

proto třeba zvolit prstoklad tak, aby všechna legata a frázovací obloučky byly 

propojeny prsty. Pedál užíváme jen opatrně, jinak by zanikly zajímavé artikulační 

detaily. Tón by měl odpovídat charakteru – musí být průzračný a křehký, zároveň 

hřejivý a plný humoru.
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